



亚洲之光，共筑梦想



上图：杭州亚运会主场馆奥体中心夜景璀璨。

作为西湖景观的机理，融合到西湖的自然山水之中。那些丰富的内涵交织着杭州历史文脉的特色景观，能引起人们心灵的震撼和对它的依恋情感，给人以不是天堂胜似天堂的仙境感觉。

从陆游“小楼一夜听春雨，深巷明朝卖杏花”，到苏轼“水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇”；从虞伯生“徘徊龙井上，云气起晴画”，到白居易“乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄”……独一无二的江南意象，让杭州成为自古文人墨客的精神家园，至今人人向往的宜居天堂。

开凿完工于隋朝大业六年，上起北京、下迄杭州的京杭大运河，同样积淀着悠久的杭州历史，承载着厚重的运河文化。纵贯南北绵延数千里的运河水系，跨入杭州市区后汇纳中河、东河、贴沙河，这种大河联小河的线形交通水网不仅构成独特的自然风情，更为杭州刻画

出小桥流水、杨柳依依的“城市溪流”景观。

繁忙的水上交通运输促进了杭州的对外交流，又为杭州孕育出许多与运河有关的人文景观。比如横跨运河精雕细刻的石拱桥梁景观带；正月十五悬挂于运河两岸门前或河中船桅杆之上造型别致、花样繁多的花灯，街上的龙灯、高跷构成官民同乐的闹元宵赏灯景观；端午节运河上的赛龙舟景观；中秋佳节运河水上赏月景观，还有物流、人流景观，等等。这些因河而兴因河而旺的景观，促使杭州从中山小县向大郡名都嬗变。

上千年来，杭州以“山水登临之美，人物邑居之繁”享誉四方，勾留下历代无数文人墨客，将江南诗韵散落字里行间，营造出融汇了独特的自然与人文之美的世代名城繁华。正因为杭州厚重的江南文化历史文脉，作为国家版本资源总库和中华文化种子基因库的中国国家

版本馆，在“一总三分”的布局中，将唯一位于华东地区的分馆设在了杭州，在这个由古今版本所构建的宏大世界中，让人体察版本背后强大的文化生命力，感悟版本所承载的绵延不断的文化河流。

习近平总书记在2016年杭州G20峰会期间曾指出，“杭州是一座历史名城，也是一座创新之城，既充满浓郁的中华文化韵味，也拥有面向世界的宽广视野”。“十三五”以来，杭州扎实推进历史文化名城建设，深入实施文化兴盛行动，实证中华5000多年文明史的良渚古城遗址成功申遗，与西湖文化景观、中国大运河一并打造了杭州三大世界遗产交相辉映的局面；西博会、茶博会、动漫节、文博会等国际影响力越来越大……杭州还获得“全球15个旅游最佳实践样本城市”称号，成为国际文化交流重要城市。

杭州第19届亚运会吉祥物的“江南忆”组合，“琮琤”、“莲莲”、